

# 中共中央政治局召开会议

## 听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报 审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》

### 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京5月31日电 中共中央政治局5月31日召开会议，听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报，审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，积极应对人口老龄化，事关国家发展和民生福祉，是实现经济高质量发展、维护国家安全和社会稳定的重要举措。党的十八大以来，各地区各部门认真贯彻落实党中央关于积极应对人口老龄化的决策部署，加快健全社会保障体系和养老服务体系，各项工作取得明显成效。

会议强调，要贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，加快建立

健全相关政策体系和制度框架。要稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄，积极推进职工基本养老保险全国统筹，完善多层次养老保障体系，探索建立长期护理保险制度框架，加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体系，发展老龄产业，推动各领域各行业适老化转型升级，大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德，切实维护老年人合法权益。各级党委和政府要健全完善老龄工作体系，加大财政投入力度，完善老龄事业发展财政投入政策和多渠道筹资机制，为积极应对人口老龄化提供必要保障。

会议指出，党的十八大以来，党中央根据我国人口发展变化形

势，先后作出实施单独两孩、全面两孩政策等重大决策部署，取得积极成效。同时，我国人口总量庞大，近年来人口老龄化程度加深。进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，有利于改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家战略、保持我国人力资源禀赋优势。

会议强调，各级党委和政府要加强统筹规划、政策协调和工作落实，依法组织实施三孩生育政策，促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接，健全重大经济社会政策人口影响评估机制。要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑，加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导，对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会

风气进行治理，提高优生优育服务水平，发展普惠托育服务体系，推进教育公平与优质教育资源供给，降低家庭教育开支。要完善生育休假与生育保险制度，加强税收、住房等支持政策，保障女性就业合法权益。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭，要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度，完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制，维护好计划生育家庭合法权益。要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究，促进人口长期均衡发展。

会议还研究了其他事项。



### 白鹤滩水电站大坝全线浇筑到顶

5月31日拍摄的建设中的白鹤滩水电站(无人机照片)。

当日，白鹤滩水电站大坝实现全线浇筑到顶，工程建设进入冲刺阶段。位于四川省宁南县和云南省巧家县交界处金沙江干流下游河段上的白鹤滩水电站，是开发和治理长江上游的重要水电工程，是国家能源战略布局“西电东送”的骨干电源点，也是长江防洪体系的重要组成部分。电站总装机容量1600万千瓦，计划于2021年7月首批机组投产发电，2022年7月全部机组投产发电。

新华社发

### 第四届进博会企业商业展 报名签约面积超八成

新华社上海5月31日电 记者从第四届中国国际进口博览会服务贸易展区文化板块推介会上了解到，第四届进博会企业商业展报名签约面积已超过规划面积的80%，大英博物馆等一批知名文创IP将亮相。

中国国际进口博览局副局长刘福学介绍，经过3年发展，进博会国际采购、投资促进、人文交流、开放

合作四大平台作用不断放大。今年以来，通过线上线下的宣传推介，全球企业参展报名踊跃。

据悉，本届进博会服务贸易展区将重点展示各领域前瞻性创新服务解决方案，打造横跨金融咨询、商贸物流、检测认证和文化旅游等服务的大平台。其中，作为展区全新打造的重点，文化板块将吸引大英博物馆等一批文博类IP参与。

### 保持平稳扩张

## 5月份制造业PMI为51.0%

新华社北京5月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据，5月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为51.0%，微低于上月0.1个百分点，继续位于临界点以上，制造业保持平稳扩张。

从企业规模看，大、中型企业PMI分别为51.8%和51.1%，比上月上升0.1和0.8个百分点，均高于临界点；小型企业PMI为48.8%，比上月下降2.0个百分点，低于临界点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河分析，5月份，制造业采购经理指数与上月相比变化不大，景气度继续高于2019年和2020

年同期，制造业延续稳定扩张态势。

数据显示，生产指数为52.7%，高于上月0.5个百分点，制造业生产扩张有所加快；新订单指数为51.3%，低于上月0.7个百分点，但仍位于景气区间，市场需求扩张步伐有所放缓。

赵庆河表示，高技术制造业PMI连续3个月上升，本月为55.2%，位于较高景气区间，产业保持较快增长态势。高技术制造业生产经营活动预期指数升至高位景气区间，为61.5%；同时，从业人员指数连续3个月保持在51.0%以上的扩张区间，表明高技术制造业企业用工持续增加，对未来市场发展信心充足。

### 北京将实施专项行动

## 培育建设国际消费中心城市

新华社北京5月31日电 31日，记者从北京培育建设国际消费中心城市媒体通气会获悉，北京将推动实施“十大专项行动”，培育建设具有北京特色和全球影响力的国际消费中心城市。

据了解，十大专项行动包括消费新地标打造行动、消费品牌矩阵培育行动、数字消费创新引领行动、文旅消费潜力释放行动、体育消费质量提升行动、教育医疗消费能级提升行动、会展消费扩容提质行动、现代流通体系优化升级行动、消费环境新高地创建行动、消费促进机制协同保障行动。

根据相关安排，每项行动都会推出相关举措，如消费新地标打造

行动，依托故宫—王府井—隆福寺“文化金三角”，推进王府井商圈“商业+旅游+文化+科技”深度融合。提升消费集群国际竞争力，依托华贸、国贸等商业综合体，加快形成千亿级国际化商圈等。

北京市商务局副局长、一级巡视员孙尧表示，北京将坚持市场主导与政府引导相结合，坚持国内消费与国际消费统筹发展，坚持传统消费与新型消费协同促进，坚持消费供给与消费需求两端发力，坚持品质提升与规模发展并举，大力培育建设国际消费中心城市，全面提升北京消费国际知名度、消费繁荣度、商业活跃度、到达便利度、消费舒适度、政策引领度。